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VII Foglio Esercitazioni

Contenuti esercitazione: in questa esercitazione si ridiscutono tutti gli esercizi del
I Esonero unitamente a due esercizi ulteriori su matrici rappresentative di applicazioni
lineari in basi fissate di dominio e codominio, loro proprieta’ indipendenti dalla rappre-

sentazione, determinazione di nucleo ed immagine, eccetera.



Esonero di Geometria 1 per Matematica (25/11/2022)

Nome e cognome dello studente:
6 —4
9 —g) € M5 (R).

a) Stabilire se l'insieme A := {Y € M2(R) : MY € Span {M}} & un sottospazio vetto-
riale di M,5(R) e, in caso di risposta affermativa, calcolarne la dimensione.

b) Stabilire se I'insieme B := {X € R* : MX € Span {X}} & un sottospazio vettoriale
di R? e, in caso di risposta affermativa, calcolarne la dimensione.
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Esercizio 1 Sia M :=
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Esercizio 2 a) Sia p := ( ) € R* sia S il sistema lineare

L~ N =

T +x3—24=0 . Stabilire se S & un sistema di equazioni cartesiane per il

) € RY siav := (
{I1+2£2—2$3+I4=6

T1— Tg 4.'1'3 - 51‘4 =—12
sottospazio affine p + Span {v} ( cioe Sol(S) = p + Span {v}).
b) Siano dati il sistema lineare (di una equazione in 3 incognite) S; := {3:1 +2294+23=6

1 1 2

e il sottospazio affine Z = | 2 | + Span { (3) ; (5 } di R®. Esiste A € M;3(R) tale
1 2 3

che La(Sol(S,)) = Z? Esiste B € Ms3(R) tale che Lg(Z) = (Sol(S51))?
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Esercizio 3 a) Sia f : M;(R) — R la funzione definita da f ((CCL Z)) := Det ((0 a b)) ,
4 ¢ d

Stabilire se f e un’applicazione lineare e, in caso di risposta affermativa, esibire una base

del nucleo di f.

11 -1 1
b) Sia M = (2 1 -2 3 ) € M3 4(R). E vero che Det(ATA) = Det(AAT)?
21 2 -2
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Esercizio 4 a) Sia B := {e;,€3,€3,€4} la base canonica di R* e sia M =€ M (R)
tale che Ly(e;) = —e; + ez, Ly(es) = ey + 2e ,Ly(e3) = 0, Ly(eq) = 2e3. Calcolare
MMM e Stabilire quante matrici A € M, 4(R) tali che AAA = MMM esistono.

b) Stabilire quali delle seguenti inclusioni sono vere per ogni A che soddisfi AAA =
MM M: )Im(LAAA)CIm(LAA) 11)Im(LAA)CIm(LAAA)
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Esercizio 5. Considerato lo spazio vettoriale R3, dotato della base canonica £ =
{e;, 9,65}, sia data ¢ : R® — R? I'applicazione lineare di R? in se’ (o endomorfismo di

R?) definita nel modo seguente:
pley +es) = e +ey+2e3, p(2e1) =€y, @les +3e3) = 3e; + Hey + bes.

(i) Determinare la matrice A := Mgs g3(p) (Notazione del testo Geometria 1,
Sernesi), che rappresenta endomorfismo ¢ nella base canonica £ sia nel dominio (R?)
che nel codominio (R?) di ¢.

(ii) Determinare le dimensioni dei sottospazi Ker(y) ed Im(y).

(iii) Determinare una base di Ker(yp).

(iv) Dati i vettori linearmente indipendenti

1 0
vy = | -1 e vg=|[ 11,
2 0

espressi in coordinate rispetto alla base &3, verificare che formano una base per un
sottospazio W di R? tale che si abbia R* = W @ Ker(yp) (W si dice un sottospazio
supplementare in R? al sottospazio Ker(yp)).

(v) Sia V la base di R? ottenuta unendo ordinatamente la base di Ker(¢) e la base di W.
Determinare la matrice B := My 1(y) (Notazione del testo Geometria 1, Sernesi
rappresentativa di ¢ in base ) usata sia nel dominio (R?) che nel codominio (R?) di .
(vi) Determinare la matrice C' := Mgs 1,(¢) (Notazione del testo Geometria 1,
Sernesi) rappresentativa di ¢ quando nel dominio (R?) di ¢ si usa la base } mentre nel

codominio di ¢ (R?) si usa la base canonica £3.

Esercizio 6 Si consideri I’applicazione lineare f : R* — R3 definita come

T
T1— T2+ X4
T2
f = To + T3 — X4
x3
21‘1 + 21‘3
X4

(i) Determinare la matrice A = Mgs ¢a(f) (Notazione del testo Geometria 1, Ser-
nesi) che rappresenta 'applicazione lineare f nelle rispettive basi canoniche £* del do-
minio R* ed £3 del codominio R? di f.

(ii) Stabilire se applicazione lineare f e’ suriettiva. In caso di risposta negativa, trovare
una base, equazioni cartesiane ed equazioni parametriche per il sottospazio Im(f) C R?
nelle coordinate date dalla base £2 del codominio R? di f.

(iii) Stabilire se f €’ iniettiva. In caso di risposta negativa, trovare una base, equazioni
cartesiane ed equazioni parametriche per il sottospazio Ker(f) C R* nelle coordinate
date dalla base £* del dominio R* di f.



